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„Asociaţiunea“.
(m.) Este afară de ori-ce îndoială, că 

»Asociaţiunea pentru literatura română 
şi cultura poporului român*, care îşi 
ţine Duminecă adunarea generală în 
Deva, este cea mai principală reuniune 
a Românilor de sub coroana Sftului 
Stefan, care trebue sÖ aibă un rol ca
pital în desvoltarea culturală a poporu
lui nostru.

Statutele îi permit, şi impun tot
odată, o activitate largă pe teren cultu
ral-economic şi pe lângă aceasta, însem
nătatea ei residă în aceea, că ea e deo
potrivă a inteligenţei, ca şi a ţărănimei, 
ea poate pătrunde în fiecare pătură so
cială a poporului nostru şi angajează la 
muncă şi jertfă deopotrivă pe inteligenţă, 
ca şi pe meseriaşi sau ţărani.

Organisaţia ei, cu despărţăminte la 
ţeară, este foarte potrivită; fiecare des
părţământ este un mic centru, care în 
cadrul statutelor şi regulamentelor des- 
voaltă activitatea, ce o desvoaltă în mare 
centrul principal, în frunte cu comitetul 
central.

Cu un cuvânt »Asociaţiunea« noa
stră are o sferă de activitate din cele 
mai mari şi organisaţie foarte democra
tică şi liberală. Ea nu e exclusivistă, ca 
alte societăţi; ori-care Român poate în
tră în şirul membrilor ei şi poate apoi 
lucra pentru înaintarea culturei şi lite- 
râturei, în cadrul vast fixat in statute.

Astfel stând lucrurile, ori-cine s’ar 
fi aşteptat, ca »Asociaţiunea« să fi făcut 
mai mult pentru literatură şi cultură; 
s’ar fi aşteptat cu drept cuvânt, ca »Aso
ciaţiunea« să fi tăiat o brazdă adâncă 
în agrul nostru cultural, pe care se o 
resimtă tot mai tare Românii şi săore- 
cunofiBi>s ou admiraţie străinii.

De altă parte s’ar fi aşteptat, ca 
»Asociaţiunea« să între tot mai mult în 
popor şi să lăţească în toate păturile 
sămânţele culturei.

Nu zicem, că nu s’a lucrat în di
recţiile aceste şi trebue să recunoaştem, 
că s’a şi ajuns la unele resultate îm
bucurătoare, dar’ totodată trebue să măr
turisim, că nu s’a tăcut destul, nu s'a 
făcut atâta, cât ar fi trebuit şi cât s’ar 
fi putut face.

Căuşele? Ele stau în legătură cu 
trei factori, pe cari trebue să-’i avem în 
vedere, voind a face judecată asupra ac- 
tivităţei »Asociaţiunei« noastre. Aceşti 
factori sünt: împrejurările, publicul şi 
conducerea.

împrejurările ne-au fost şi ne sünt 
nefavorabile, ca să putem progresa pe 
teren cultural, şi ele negreşit că au in
fluenţă şi asupra desvoltărei »Asociaţiu- 
nei«. Căuşele mai mari însă le aflăm în 
noi înşine: în publicul nostru şi în con
ducere.

E cunoscut puţinul interes al pu
blicului nostru faţă de chestiile culturale, 
pentru cari e greu de înduplecat să 
aducă jertfe materiale. în privinţa acea
sta auzim adese-ori plângeri şi aceasta 
e causa, că literatura şi cultura noastră 
n’a putut face progres mai mare. De 
acest indiferentism a avut parte şi »Aso
ciaţiunea«, care într’un timp luase faţă 
de ea proporţiuni înspăimântătoare: 
membrii se împuţinaseră de tot şi indi
ferenţa se înstăpânea tot mai mult.

La aceasta vor fi contribuit mai 
multe împrejurări, dar’ de sigur, că una 
dintre cele mai principale a fost condu
cerea. Nu înţelegem aci că »Asociaţiu- 
nea« ar fi fost rău administrată, ci în
ţelegem, că direcţia în care a fost con
dusă, n’a fost potrivită a contribui ca 
în public să crească interesul faţă de 
ea. Şi nu numai centrul a fost astfel 
condus, ci şi despărţămintele. »Asocia
ţiunea« nu pătrunsese mai de loc în 
popor, nu era (şi este şi azi puţin) po- 
pularisată şi făcuse puţin pentru cul
tura ţăranului, pentru a lărgi cercul de 
cunoştinţe a acestuia.

Se scria şi se accentua scopul ace
sta, dar’ nu se făcea mai nimic pentru 
ajungerea lui. Biblioteci poporale nu

erau şi despărţămintele nici nu se ocu
pau cu înfiinţarea lo r; din centru nu se 
edau cărţi pentru popor; la adunările 
despărţămintelor ţăranii nu luau parte, 
ear’ dacă participau icl-colo puţini, nu 
profitau nimic, căci dacă li-se ţinea vre-o 
disertaţie, era ţinută în o limbă puţin 
înţeleasă pentru ei.

De un timp încoace însă lucrurile 
încep a se întoarce spre bine. »Asocia
ţiunea« în timpul din urmă a luat un 
avânt, care nu ’l-a avut nici-când mai 
nainte. Interesul publicului faţă de ea 
creşte, membrii se înmulţesc, se înfiin
ţează noue despărţăminte şi în general 
un dor de activitate se manifestă pre- 
tutindenea.

Credem că nu greşim, dacă acest 
avânt, ce începe a se ivi, îl atribuim ca 
merit al centrului, al conducerei. De 
câţiva ani comitetul şi vrednicii amplo
iaţi ai biroului ’şi-au dat toată silinţa, 
ca să producă o vie mişcare în public, 
faţă de»Asociaţiune«, şi să o populariseze. 
Aceasta a succes. Adunările generale 
din urmă, în parte la propunerea con
ducerei centrale, au luat măsuri foarte 
favorabile pentru desvoltarea »Asocia- 
ţiunei«. Din centru apoi dorul de lucru, 
de progres s’a lăţit şi la ţeară, în des
părţăminte, cari tot mai mult spor arată 
şi activitatea cărora dă resultate tot mai 
frumoase.

Eată calea adevărată, care în tre
cut de fapt puţin s’a urmat

Dacă pentru cultura claselor inte
ligente putem să facem creaţiuni, negre
şit să le facem, dar’ în nici un cas să 
nu uităm de popor; pentru luminarea 
lui să lucrăm mai mult, în centru ca şi 
în despărţăminte.

»Asociaţiunea« a creat şcoala de 
fetiţe, va ridica »casa naţională«, edă 
»Transilvania« şi sub auspiciile ei se 
face »Enciclopedia română«, tot atâtea 
mijloace culturale pentru inteligenţă. Pen
tru popor s’a făcut puţin; abia acum 
s’au început lucrările şi pentru cultiva
rea poporului, neglijat în trecut. Prin 
despărţăminte se fac biblioteci poporale 
şi adunările sünt cercetate tot de mai 
mulţi ţărani. Biroul central pregăteşte 
un catalog de cărţi poporale, alcătuit cu 
îngrijire şi pune basa unei »biblioteci 
poporale« prin concursul publicat pen
tru prima broşură.

Aceste sünt începuturi modeste, dar’ 
începuturi în o direcţie sănătoasă. »Aso
ciaţiunea« numai aşa îşi va pută îm
plini misiunea, dacă va pătrunde în 
popor, dacă mai nainte de toate va lucra 
pentru cultivarea ţăranului român lprin 
toate mijloacele, ce-’i stau la disposiţie. 
Aici, la ţărani trebue să-’şi aibă ea basa 
puternică, pe care poate apoi zidi crea- 
ţiuni solide culturale şi pentru clasele 
inteligente.

Credem, că adunarea dela Deva va 
contribui şi ea, ca »Asociaţiunea« să ur
mărească tot mai mult direcţia apucată 
de nou şi va da impuls centrului şi des- 
părţămintelor ,să lucre mai intensiv şi 
de fapt pentru luminarea ţăranului, care 
în trecut din partea »Asociaţiunei« a 
fost mai mult neglijat.

Sibiiu, 22 Aug. n.
SZÉLL LA ISCHL. Ştirea 

despre mergerea prim-ininistru- 
lui maghiar Széli la Ischl se 
conf irmă. Jftinistrul-president al 
Ungariei va merge ínsé ântâiti 
la Ciena ca sé confereze cu co
legul seu austriac, contele Thun. 
Tema va f i  sigur chestia dele- 
gaţiunilor.

Căderea cabinetului german.
în  urmarea respingerei importantului 
proiect de lege despre canalisare, pre- 
senlat parlamentului german, posiţia 
cabinetului din Germania e zdrunci
nată. Se telegratează dela Berlin, că 
guvernul ’şi-ar fi dat deja demisiunea. 
Pe astăzi se aşteaptă sosirea împăra
tului ca se iee disposiţiile necesare,

Adevérul doare. Nimic nu 
doare aşa de rău ca adevărul spus în 
faţa celui-ce caută cu ori-ce preţ să-’l 
ascundă. Zilele trecute a apărut în 
Germania o broşură, întitulată ,,Das 
magyarische Ungarn und der 
Dreibund“, în care trebue că se spun 
grozave adevăruri guvernanţilor noştri, 
pentru-că guvernul maghiar s'a grăbit 
să-’i oprească intrarea în Ungaria, ear’ 
ministrul unguresc de comunicaţie ’i-a 
detras debitul postai. Şi cu aceasta 
guvernul maghiar crede că a îngropat 
adevărurile cuprinse în broşură!

ÎNFRĂŢIREA DELA BE- 
IUŞ. După în f răţirea dela Arad, 
a urmat înfrăţirea dela Beiuş. 
Firesc lucru, fiindcă Beiuş ui e 
patria lui — Mangra. Ziarele ma
ghiare aduc rapoarte lungi de
spre sărbările maghiare aranjate 
acolo, Duminecă, în ziua Sfân
tului Stefan, şi súnt vesele că 
JRomânii din B eiuşn’au ascultat 
de cuvintele agitatorice ale »Tri
bunei«, nu s ’au supus terorismu
lui ultraiştilor şi n ’au aranjat 
— contra-demonstraţie. Va se zică, de 
asta se temeau patrioţii !

U n discurs.
Vineri, 18 August, s'a desvălit mo

numentul ridicat în Saint-Privat (El- 
saţia) în memoria celor căzuţi în lupta 
purtată acolo la 1870. Cu ocasiunea 
aceasta, împăratul german a rostit o 
vorbire, remarcabilă prin următoarele 
cuvinte:

»Voesc ca acestei figuri să ’i-se 
atribue o însemnătate generală. 
Ea stă pe acest câmp, pătruns de sânge, 
ea o pază pentru toţi soldaţii bravi 
căzuţi aci, din ambele oştiri, 
atât franceze, cât şi germane; căci 
cu vitejie şi eroism s ’au eoborît 
în mormânt glorios şi soldaţii 
francezi, luptând pentru ímpérâ
tul şi patria lor. Ear' când stin
dardele noastre, aceste mărimi se vor 
închina înaintea statuei de bronz 
şi vor fâlft11 melancolic deasu
pra mormintelor iubiţilor cama
razi, sé fâlfăie şi deasupra mor
mintelor adversarilor noştri, şi 
să le şoptească tainic, că cu o stimă 

, plină de melancolie ne aducem 
aminte de morţii viteji“.

întreaga vorbire a împăratului 
Wilhelm a fost dusă de altcum tot pe 
tonul acesta, conciliant şi plin de re
cunoştinţă faţă de vitejii adversari, 
ceea-ce e acum viu comentat în presa 
e u r o p e a n ă . ______

D elegaţiunile.
Cercurile politice continuă a se 

ocupa cu eventualitatea împedecărei ale- 
gerei delegaţiunilor în reichsrath-ul au
striac şl se pare că s’au împăcat chiar 
cu ideea, că anul acesta nu vor fi dele- 
gaţiuni. O foaie din Berlin, de regulă 
bine informată, o spune ca fapt sigur, 
că partidele oposiţionaie germane din 
Austria dispun de atâta forţă ca să poată 
împedeca de astă-dată prin obstrucţie 
alegerea delegaţiunilor; dar’ crede că 
prin aceasta Nemţii din Austria nu-’şi 
vor ajunge scopul, pentru-că guvernul 
nu va ceda nici în urma acestor greutăţi, 
pe cari va şti să le învingă. Tot aşa a 
fost şi cu pactul. Şi atunci Nemţii voiau 
să aducă la cădere pe Thun, dar’ nu 
le-a succes şi pactul totuşi s’a legat. 
Probabil se va afla şi acum o modali
tate, d. e. ca guvernul maghiar să con
voace delegaţiunea ungară, pentru-ca să 
voteze din a sa parte aceea ce e nece
sar pentru afacerile comune şi se va 
mulţumi cu aceea, ca în ceealaltă parte 
a monarchiei să se recurgă şi mai de
parte la paragraful de nevoe, fără a-’şi 
mai bate mult capul cu factorul consti
tuţional, cu delegaţiunea austriacă. Fi
reşte că pe calea aceasta se poate; şi 
s'ar pută şi pe multe alte căi; căci în 
definitiv statul şi popoarele din stat 
trăesc şi mai departe, ori-care ar fi siste
mul de guvernare, căruia sünt supuse.

A u  capitulat.
Şvabii din  Jn iu u l-iiia re  (Bănat) au ca

pitu la t în faţa pintenilor şi a musteţelor şovi- 
nistului VargicN. Comunicându-li-se în şedinţa 
consiliului comunal anularea decisului lor, 
luat cu privire la purtarea protocoalelor de
spre şedinţele representanţei comunale în limba 
lo r, cea germ ană, — în loc sé apeleze cassarea 
volnică şi ilegală, s’au pus sé re p a re ze  con
clusul ce ’l-au fost luat m ai nainte. Au adus 
în  unanimitate a l t  couclus, de cuprinsul, că 
consiliul comunal din  J a m u l-m a re  a fost réu 
înţeles; pentru-că el n ’a cerut ca limba ger
mană sé-’i fie exclusiva lim b ă  p ro to co la ră , 
ci a cerut ca pe lângă  lim b a  s ta tu lu i, proce
sele verbale sé se poarte şi în limba g erm an ă , 
pentru-ca membrii consiliului comunal se poată  
controla corectitatea lor. Şvabii fac apoi pro
misiuni solemne de bună purtare „ p a tr io tic ă “ 
şi asigură pe cei-ce-’i guvernează, că noua ge
neraţie din  Jam u l-m are  nu va m ai ave tre
buinţă de procese verbale purtate  nem ţeşte , 
fiindcă se creşte în spirit curat unguresc. 
Ear’ în urmă, protestează voinicoşii Şvabi în 
contra o fenselor ce li-s’au adus din partea 
celor-ce trag la îndoială sentimentele lor p a 
triotice.

Noa, că-’s tare m inunaţi Şvabii din Ja
mul-mare !

Maghiarisarea.
Se ştie ce indignare nemărginită 

a provocat în presa maghiară ştirea, că 
guvernul din Saxonia a dat ordin orga
nelor sale subalterne, să nu iee în con
siderare legea din Ungaria despre ma
ghiarisarea numelor de localităţi, ci în 
comunicaţia oficioasă cu cei din Ungaria 
să folosească şi mai departe numirile 
germane ale localităţilor din Ardeal.

Ştirea a fost desminţită din partea 
guvernului din Saxonia ca neadevărată ; 
presa germană continuă însă a se 
ocupa cu această temă, extrem de im
portantă.

Căci fapt e, că nime nu poate sili 
pe cei din Germania se scrie pe scrisori 
Nagy-Szeben în loc de Hermannstadt, 
precum nu-’i poate sili nime nici pe cei 
din România să schimbe Sibiiul cu nu
mirea ungurească a acestui oraş. Ce 
va face deci guvernul maghiar? Va 
detrage debitul postai dela scrisorile cu 
adrese nemaghiare ? în caşul acesta îşi 
poate atrage un conflict internaţional 
cu statele interesate. Va primi deci 
frumos scrisorile cu adrese străine şi le 
va duce la locul destinaţiei; şi tot ce 
va pută face este, că prin funcţionarii 
sei proprii, în cursul transportului, va 
şterge de pe scrisori numirile străine, 
şi le va înlocui cu numiri ungureşti.

în chestia aceasta le dă de altcum 
bună lecţie Maghiarilor ziarul »Münch
ner Neueste Nachrichten«, care scrie ur
mătoarele :

»Iritaţia ziarelor din Budapesta, 
pentru afirmativa ordonanţă a ministe
rului din Saxonia, ca numele oraşelor 
din Ungaria să fie scrise nemţeşte, ca 
de veacuri, ne arată earăşi evident, cum 
ura fanatică în contra Germanilor şi 
grandomania, are asupra Maghiarilor 
influenţe răpitoare de minţi. E o aro
ganţă fără păreche considerarea de ame
stec în trebile interne ale Ungariei, dacă 
d. e. pe o scrisoare e pusă numirea 
Press burg, sau alt nume german a unei 
localităţi din Ungaria. Pentru fiecare 
German, — fie că e vorba de o autoritate 
publică sau de un om particular, — e 
de sine înţeles obligamcntul de a serie 
în comunicaţia cu Ungaria nemţeşte 
numele localităţilor. Noi nu cunoaştem 
oraşele altcum decât ca : Pressburg, Oe- 
denburg, Hermannstadt, Kronstadt etc. 
Ce ne priveşte pe noi, cei din Germa
nia, iscodirea volnică şi forţată a nu
mirilor maghiare de localităţi ? Ar tre
bui să fim desbrăcaţi de ori-ce sentiment 
naţional, dacă am da mână de ajutor 
la maghiarisarea localităţilor germane, 
isvorîtă din cea mai mare ură faţă de 
Germani.

Gel-ce n’a studiat în mod privat 
această limbă asiatică, nu poate abso
lut de loc nici sé exprime, nici să-'şi 
păstreze în memorie aceste numiri. în 
privinţa aceasta a observat bună pro

cedură direcţia poştelor din imperiul 
german, încă la începutul anului, pen
tru-că în şomatismul ce ’l-a dat publici- 
tăţei, localităţile din Ungaria sünt nu
mite nemţeşte, ear’ ungureşte numai în 
parentesă. Sperăm, că direcţia căilor 
ferate din imperiu va face asemenea«.

Sűntem siguri, că presa maghiară 
nu va lua notiţă despre lecţia meritată 
ce le-o dă Maghiarilor marele organ de 
publicitate din München. Sau dacă o 
va face, numai pentru aceea o face, ca 
să provoace guvernul unguresc să iee 
măsuri energice în contra acestui organ 
»calumniator de Maghiari«, şi să-’i — 
detragă debitul postai! Asta-’i leacul 
maghiar, pentru ziare ce scriu — ade
vărul.

Dreptul administraţiunei generale,
II.

Sir Francis Philip, în introducerea 
ce o face nemuritoarelor sale epistoale, 
învaţă poporul englez, pe cel mai con
stituţional popor, că libertatea chiar 
aşa se apără, ca proprietatea. Poporul 
român, care de două mii de ani îşi apără 
moşia sa, se vede a fi predestinat încă 
la lupte şi mai gigantice, căci libertatea 
e un bun fără care moşia naţională nu 
se poate conserva şi nu va pute fi 
conservată nici-odată în viitor.

Să ne întoarcem pe un moment 
privirile spre punctul acela al Africei- 
sudice, unde adevărul acesta ni-’l reve
lează procedura înspăimântătoare a An
gliei faţă de colonia olandeză Transvaal. 
O mică colonie să aşează în vecinătatea 
Capului de bună speranţă, să desvoaltă 
politiceşte şi când e să se consolideze, 
la ameninţările Angliei cedează teritorul 
şi se mută cu un grad mai spre Nord. 
Aici se crede liniştită, fiind despărţită de 
teritoriile britanice prin un fluviu im
posant ; la anul 1872 Anglia îşi pune 
ochii pe teritorul acesta deschis pentru 
civilisaţie şi provoacă earăşi pe Olandezi 
să-’şi cedeze ţeara şi ei cedează earăşi, 
îşi ridică corturile şi se mută peste văi, 
în Transvaal. Abia-’şi formează o ce
tate acolo, Britania iritată de câmpurile 
producătoare de aur ameninţă direct cu 
răsboiu frumoasa republică a Transvaal- 
ului. Cei din Transvaal nu 'şi-au apărat 
moşia, prin urmare au perdut rostul 
liberei dispuneri de soarte şi în aceasta 
cea mai admirabilă însuşire la un popor, 
simţul de libertate, fără de care un 
popor nu merită vieaţă, nu merită a fi 
numit popor.

Ne vom mai întreba oare, că mo
mentul care a fost când trebuia la tot 
caşul să resiste Olandezii la pornirile de 
cucerire ale superbului Albion ? Trebuia 
din primul moment să facă tot ce pre
tinde apărarea dreptului de proprietate, 
să iubească ţărişoara lor, din iubirea 
aceasta sorbind consolare pentru cala
mităţile despotismului şi să se aprovisio- 
neze cu puşti Dum-Dum pentru răfuială 
neîncunjurabilă cu nişte hoţi deghisaţi 
sub măşti de oameni civilisaţi.

Acuma nu au unde să se retragă; 
ţeara lor le va fi mormântul, pentru-că 
nu o au iubit, îi vor îngrăşa straturile, 
ca să producă fructe dulci pentru leul 
britanic.

Scoşi fiind Românii din parlament, 
din administraţia comitatensă, din mu
nicipii, au urmat să fie scoşi şi din ad- 
ministraţiunea generală a statului. Dar’ 
această împunsătură e atât de adâncă, 
încât pumnalul duşmănos pare a fi trecut 
prin corpul naţional şi mult sânge va 
curge, când va fi să fie scos din rană.

Arthur Desjardins, membru al aca
demiei franceze, în opul seu »La Liberte 
politique dans l’etal moderne« s’a văzut 
constrîns de mişcările tot mai amenin
ţătoare socialistice, a se ocupa într’un 
capitol special cu acest nou product al 
vieţei de stat.

Eu cred, că drepturile politice ac
tuale nu sünt îndestulitoare pentru po
poarele cari servesc progresului, cu 
atât mai remarcabil este prin urmare, 
că numitul jurisprudent şi bărbat de 
stat a deschis aşa zicând drumul prin 
celebrul seu tractat la înţelegerea prac
tică a drepturilor constituţionale, când 
conclude, că un popor, care nu are în- 
riurinţă adequată în administraţiunea 
generală, nu este *sui juris*.

Până-când poate dura starea acea
sta la poporul român din statul ungar 
fără a causa surparea edificiului naţio
nal, eu nu o pot profeţi; dar’ urmările 
directe le pot fixa taxatíve:

în ramurile vieţei publice, unde 
afacerile pretind noţiuni de drept şi unde
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se subordinează resolvirea lor concepţiu- 
nilor foarte relative ale iubirei de drep
tate şi ale echităţei, dacă organele pu
blice nu ţin în vedere interesul proxim 
al poporului, care numai prin o orga
nică legătură dintre litiganţi şi funcţio
nari e posibilă, nu vor fi administratori, 
ci vor figura ca nişte preoţi ai unui 
cult străin, cari se vor impune pe sine 
de idoli, ducând o existenţă separată 
de a poporului.

In ramurile, unde se pretinde ini
ţiativă din partea funcţionarului, unde 
are mână liberă, dacă face bine popo
rului, nu o poate face fără a continua 
imputarea internă, că a servi onest un 
element străin e primul paş de a se asi
mila cu el.

Aceste sünt aşa obicinuite efecte, 
ca reversul şi aversul unei monete! Dar’ 
acest conflict neresolvabil numai cu pu
nerea în cumpănă a forţei naţionale se 
perpetuează în toate măsurile de ordine 
generală, produce confusiile, cari nu se 
pot aplana numai prin teroare, va să 
zică are toate notele unei administraţii 
rele şi suspecte.

Aceste stări nedefiniabile au pro
dus acea stare, că în Ungaria responsa
bilitatea ministerială e monopol pentru 
poporul, din care ese guvernul, ear’ că 
chiar prin responsabilitatea aceasta e 
posibil constituţionalismul, — e principiu 
de drept public.

Administraţia aceasta teroristică a 
produs şi produce mereu ordinaţiuni mi
nisteriale, cari regulează de pe înălţimi 
aproape suverane şi absolutistice, ra
porturi, cari fiind inherente maiestăţei 
poporului — pretind legiferare naţională.

Administraţia de azi a Ungariei, 
unde aşa se vede încă n’au pătruns ra
zele înaltelor concepţiuni ale Romanilor 
şi ale dlui Desjardins despre postulatele 
administraţiunei generale, se poate asă- 
măna cu o climă geroasă, în care vege- 
taţiunea mai perfectă la o singură su
flare de vént, se nimiceşte, căci tot ast
fel un simplu decret ministerial îţi poate 
cassa dreptul de asociare, de adunare, 
de alegător, de liberă cugetare, chiar şi 
de libertate religionară.

Dar’ se va zice, că Maghiarii sünt 
par excellence buni administratori, ca să 
le lăsăm îndeletnicirea în administraţie; 
că ei sünt popor, cari sub administraţie 
străină pier ca muştele la apropierea 
gerului; că administraţia generală le 
compete cu drept.

Dar’ cine va pute zice, că noi Ro
mânii nu süniem chiar aşa buni admi
nistratori; cine va nega excelentele ap
titudini ale poporului român admini
strative; cine va fi atât de superficial 
să nu prevadă nimicirea sigură a na- 
ţiunei noastre, dacă nu va avă organele 
sale proprii administrative şi cine ar fi 
atât de mic de suflet să contesteze Ro
mânului dreptul cel mai vechiu public, 
dreptul prin care Cornelius Lulla Felix 
a câştigat nemurire numelui şi norocu
lui seu, dreptul, de care avem cea mai 
mare lipsă, dreptul administraţiunei ge
nerale? D r . C assiu  M a n iu .

Dia trecutul „istrei“.
D ise r ta ţie . *)

Ziua de azi, pentru despărţămân
tul XXIII, al »Asociaţiunei« şi pentru 
toţi spriginitorii propăşirei noastre cul
turale, aflători pe teritorul acestui des
părţământ e zi mare, zi de sărbătoare. 
Cu suflet înălţat, cu inimă veselă, cu 
gânduri sănine ne-am adunat să vedem, 
că despărţământul nostru, care e un 
membru în corpul »Asociaţiunei pentru 
literatura română şi cultura poporului 
român«, unica reuniune culturală, unicul

•) Cetită la adunarea generală a despărţă
mântului XXIII. (Turda).

focular viu de lumină al tuturor Româ
nilor de dincoace de Carpaţi, întru-cât 
a înţeles scopul măreţ şi sfânt al »Aso- 
ciaţiunei« de a lucra pentru desvoltarea 
literaturei române şi înaintarea în cul
tură a poporului român; întru-cât ’i-a 
succes să răspândească în păturile po
porului nostru razele isvorîte dela cen
tru amăsurat chemărei sale înalte. No-am 
adunat aşadar’ — onorat public şi iubiţi 
ascultători — să ne dăm seama cu jude
cată rece şi nepreocupată de resultatele, 
la cari a ajuns despărţământul nostru 
în realisarea problemelor sale şi să chib
zuim căile pe cari activitatea despărţă
mântului în direcţia indicată ar deveni 
mai intensivă, mai roditoare.

Cu ocasiunea aceasta cred că e 
binevenit să aruncăm o ochire repede 
în trecutul »Asociaţiunei«, să vedem 
momentele mai însemnate în desvoltarea 
ei, să contemplăm cum din planta tinără 

I sădită în Ardeal — inima românismu- 
! lui —a crescut arborele falnic, care cu 
I superbie îşi întinde ramii vânjoşi peste 
; toţi Românii de sub coroana Sfântului 
! Stefan şi adăposteşte la trunchiul seu 
! în nisuinţele lor de a-’şi cultiva limba 
1 şi istoria, a-’şi păzi cu scumpătate dati- 

nele, obiceiurile, portul, a-’şi conserva 
neatinsă şi a-’şi manifesta fiinţa etnică- 
istorică, a-’şi lumina mintea, a-’şi nobi- 
lita inima.

Reprivirea aceasta va avă folosul 
de a presenta în lumină mai mare în
semnătatea »Asociaţiunei* în sînul po
porului nostru, căci în veacul nostru 
înaintat importanţa unui popor în con
certul naţiunilor culte residă nu numai 
în forţa lui numerică, ci şi în starea lui 
cultural avântată, în forţa spirituală, ce-’l 
face factor hotărî tor în progresul ome- 
nimei spre civilisaţie.

Ear’ barometrul gradului de cul
tură, la care a ajuns o naţiune, e numă
rul asociaţiunilor sale culturale, e căl
dura şi devotamentul cu care îmbrăţi
şează fiii sei aceste asociaţiuni, şi rîvna 
arzătoare, cu care lucră la realisarea 
scopurilor acestora. — O privire în apu
sul mare şi cult ne va face să cuprin
dem toată adevărătatea curentului din 
timpul modern.

Ochirea noastră va mai ave folo
sul practic de a ne convinge pe deplin 
despre jerfele mari, ce le-au adus moşii 
şi părinţii noştri îndată la înfiinţarea 
»Asociaţiunei«; va pune înaintea ochilor 
noştri împrejurările grele, între cari s’a 
urzit »Asociaţiunea«, osteneala şi munca 
uriaşe ce s’a desvoltat în popularisarea 
ei în mijlocul poporului nostru, stăruinţa 
de fer în lăţirea ei până a putut să 
prindă rădăcinile tari de azi. Abnega- 
ţiunea neclintită a acelora, cari au pus 
peatra fundamentală edificiului grandios 
al culturei noastre, zelul neobosit al ace
lora, cari cu diligenţă de furnică au 
adunat şi adună materialul de lipsă pe 
fundamentul trainic, nu numai că vor 
umplă inimile noastre de mândrie justă 
pentru măreţia faptelor, ci vor stîrnî în 
pieptul nostru dorul ferbinte de a urma 
exemplelor vii şi a sucurge cu obolul şi 
şi cu toate puterile noastre la luminarea 
şi cultivarea unui neam întreg, sprigi- 
nind reuniunea lui culturală.

Privind în trecutul »Asociaţiunei«, 
onorat public şi iubiţi ascultători, vom 
avă satisfacţia înălţătoare de a ne în
tâlni cu figuri mari, a căror nume sünt 
scrise cu litere de aur în istoria culturei 
noastre şi mai ales sünt gravate cu litere 
neşterse în sufletele noastre şi astfel 
vom avă prilej a aduce şi de astă-dată 
tributul admiraţiunei, gratitudinei şi re
cunoştinţei noastre pii amintirei sfinte 
a acelor apostoli ai culturei. noastre, pe 
oari provedinţa divină pare-câ anume 
’i-a trimis neamului nostru, ca în timpul 
cel mai oportun să-’l conducă din întu- 
nerecul nesiguranţei la limanul luminos 
al ştiinţei.
(Va urma). George Pătăcean.

De pe la noi.
— Dela raportorii noştri. —
M iceşti, 21 August n. — Ieri un 

lucru însemnat s’a săvîrşit în comuna 
noastră: s’a dat cea dintâiu producţiune 
teatrală cu declamaţiuni, care ca înce
put a reuşit bine. La 3 ore d. a. un pu
blic nu prea număros, dar’ ales s’a adu
nat la cârcîma din capul satului, unde 
şura era prefăcută într’un frumos pavi
lon ímpodöbit cu ramuri verzi de stejar. 
Scena era foarte potrivit aranjeată în 
fund. La 4 ore s’a început producţiu- 
nea. Mai ântâiu 10 ficiori aleşi, îmbră
caţi frumos şi încinşi toţi cu brâne na
ţionale, cu clopoţele la picioare, au jucat 
pe scenă »Căluşerul«. A urmat apoi un 
foarte potrivit dialog, în care sünt sbi- 
ciuite toate relele societăţei şi se în
deamnă ţăranii să îmbrăţoşeze meseriile. 
Domnii George Totoian, învăţătorul no
stru şi dl Salvinie Contor, învăţător din 
Spring, de loc de aici, au predat foarte 
bine acest folositor dialog. Ambii au 
fost îmbrăcaţi în port naţional.

A urmat tinărul student de gimna- 
siu, Zeno Dumitrean, fiiul dlui Dr. Du- 
mitrean, medic în Budapesta şi mare 
proprietar aici. Deşi n’a umblat nici
când în şcoală românească, a declamat, 
în costum naţional şi foarte cum se cade 
anecdota lui Speranţă: Ţiganul cu puşca, 
primită cu mult rîs şi plăcere mai ales 
de ţărani.

A urmat: Şcoala lui Lazăr, scenă 
istorică din revista naţională „ÎO O  de 
a n i“, de Caragiale. A reuşit peste aştep
tare de bine. Rolul lui George Lazăr 
’l-a interpretat dl Maxim Ciugudean, 
învăţător, care a avut o înfăţoşare foarte 
mândră şi demnă şi a produs bună im- 
presiune. Rolul călugărului grec ’l-a fă
cut învăţătorul G. Totoian, ear’ paracli- 
sieri au fost domnii Felix Dumitrean şi 
Nie. Anca. Bine s’au purtat elevii de 
şcoală, cari ’şi-au făcut jocurile foarte 
cu bun succes, şi la urmă au cântat, 
prinşi în horă, cântarea: Sus opincă. 
Intre băieţi, tot elevi şi eleve din sat, 
au fost şi doi domnişori, dar’ ambii îm
brăcaţi în haine româneşti.

Această scenă, scurtă, dar’ instruc
tivă şi pătrunzătoare a făcut o mare im- 
presiune. Ar trebui să se reproducă cât 
mai des la sărbările şcolare.

După aceasta a urmat earăşi un 
punct vesel. Tinărul Ionel Totoian, stu
dent gimn. în Sibiiu, a declamat Beţi
vul de Speranţă, şi ’l-a făcut aşa de 
bine, încât a plăcut tuturor.

După declamaţii ficiorii căluşeri au 
jucat »Bătuta«, apoi o horă cu fete, pe 
care au făcut-o foarte bine. E prima 
horă, ce s’a încins de săteni în această 
comună.

Ţăranii, durere, n’au participat în 
număr îndestulitor, dar’ producţiunea a 
avut succes deplin, chiar şi material. O 
sumă frumoasă rămâne pe seama şcoa- 
lei. Laudă tuturor celor-ce au ostenit 
întru aranjarea acestei producţiuni.

R u p .
** *

Gura-Rlului, în August.— Astăzi, 
Duminecă, 8/20 August, s’a celebrat, con
form ritualului bisericei noastre ortodoxe 
orientale, sfinţirea temeliei la noul edi
ficiu al şcoalei confesionale gr.-or. ro
mâne în comuna fruntaşe Gura-Rîului 
din cercul Săliştei, sub conducerea p. 
o. domn Nicolae Ivan, asesor consi
storial în'Sibiiu, care cu acest prilej
— după finirea ceremonialului religios
— a ţinut numărosului popor adunat 
la faţa locului, o frumoasă vorbire 
ocasională.

După planul pus, în lucrare, edi
ficiul contemplat nu numai că va corăs- 
punde tuturor recerinţelor legei, ci după

conturele generale grandioase, în cari 
e conceput, cu situaţie favorabilă în 
centrul comunei, alăturea cu monumen
tala biserică şi împreună cu aceasta va 
fi o podoabă a comunei, servindu-’i tot
odată spre laudă ca şi spre încurajare 
în lupta culturală pentru existenţa na
ţională.

Măreţiei edificiului corăspund pe 
deplin şi jertfele materiale, pe cari co
muna bisericească şi poporul blând şi 
docil de aici le aduc cu drag ca prinos 
pe altarul templului culturei noastre 
religioase-morale şi naţionale.

Pe lângă peatra, cărămida şi nă- 
sipul de lipsă, cari se vor da în natură, 
întreprinzătorii măiestri, d d : Schebisch, 
Weresch et comp. din Sibiiu, acceptaţi 
ca atari la licitaţiunea publică din 7/19 
Iunie a. c., vor termina şi preda acest 
edificiu comunei proprietare în terminul 
prefipt pentru plata în sumă de 13 600 fl. 
(treisprăzece mii şi şese-sute fl. v. a.).

Dacă comunei bisericeşţi îi va suc
cede să acvire şi puteri didactice corăs- 
punzătoare, nobilul scop spre care cu 
toţii ţintim, se va ajunge deplin, ear’ 
bucuria va fi justă şi generală.

Să ajute D-zeu, ca aşa să fie!
B é trá n e l.

C hestiuni şcolare.
—• Dela »Reuniunea învăţătorilor români gr.-or. 

dela şcoalele confesionale din diecesa 
Caransebeşului«. —

A vis.
Prin aceasta se aduce la cunoştinţa 

p. t. domni membri ai »Reuniunei învă
ţătorilor rom. gr.-or. din diecesa Caran
sebeşului«, precum şi on. public român, 
că pe seama participanţilor la adunarea 
generală ţinândă la Orşova, în 22 şi 23 
August (3 şi 4 Septemvrie), s’a exoperat 
pe drumurile de fer, trenurile personale 
şi mixte de pe liniile Arad—Orşova, Bu
dapesta—Orşova, Baziaş—Anina, N.-Bog- 
săn, Timişoara—Orşova, precum şi pe 
liniile ungare vicinale sud-ostice tour şi 
retour, cunoscutul favor, că cu un întreg 
bilet de cl. a IlI-a se poate călători pe 
cl. a Il-a, ear’ cu jumătate bilet de cl. a 
Il-a se poate călători pe cl. a IlI-a.

Tot aşa s’a exoperat favorul de că
lătorie pe Dunăre dela Baziaş până la 
Orşova cu preţul redus de 50»/o-

Ambele favoruri de călătorie au va
loare dela 28 August până la 12 Sept. 
st. n. tour şi retour.

Cartele de legitimare atât pentru 
călătoria pe calea ferată, cât şi pe Du
năre, cu cari se poate câştiga favorul de 
călătorie acordat, se pun la disposiţiunea 
preşedinţilor Reuniunei, dela cari singu
raticii participători au a le cere. Pentru 
participanţii din afară de raionul Reu
niunei, sünt bilete reservate la subscrisul.

Se observă cu o cale pentru aceia, 
cari doresc să călătorească pe Dunăre, 
că vapoarele comunică dinspre Baziaş 
la Orşova, Lunia, Joia şi Sâmbăta, şi 
pleacă din Baziaş la 10 ore a. m., ear’ 
dela Orşova spre Baziaş Mercuria, Vi- 
neria şi Dumineca, la 5 ore dimineaţa, 
ajungând în Baziaş la 1 oră şi 10 min., 
de unde apoi se poate continua călăto
ria pe calea ferată după 3 ore p. m.

Deci dară fiind proiectată călătoria 
pe Sâmbătă, 21 August (2 Septemvrie), 
fiecâre participator să călătorească în nu
mita zi cu trenul, ce ajunge la Orşova 
la 1 oră 38 minute p. m., ori cu vapo

rul pe Dunăre, care pleacă din Baziaş 
la 10 ore a. m. si soseşte la Orşova tot 
în numita zi la 3 ore 10 minute p. m. 

Bocşa-montană, în 4/16 Aug. 1899.
lo a n  M arcii,

notarul gen. al Reuniunei.

Cto&iea silei
Sibi iu,  22 Aug. n.

Memento. 22 A ugust: Terminul de con 
curs pentru primire în alumneul din Timi
şoara.

24 August: Terminul de înştiinţări pen
tru participare la adunarea »Astrei« în Deva.

27 A ugust: Petrecerea inteligenţei rom. în 
Mureş-Ludoş. — Petrecere în Sân-Mihaiu (lângă 
Turda). Producţiune teatrală în Ohaba. — Pe
trecere în Breţcu. — Petrecere şi repres. tea
trală în Zerneşti. Petrecere şi producţiune 
teatrală în Armeni.

27—28 August: Adun. generală a »Astrei» 
în Deva.

28 August: Reun. fem. rom. din Mediaş, 
adun. gen. în Mediaş.

29 August: »Nera«, cassa de păstrare,adun. 
gen. extraord. în Bozoviciu. — Tin. rom. din 
Sătmar şi Sélagiu, petrecere în Supurul-de-jos.

•
Necrolog. Constantin Creţoiu, stu

dent din Braşov, în etate de 19 ani, a 
răposat Vineri. A fost înmormântat Du
minecă în cimiterul dela biserica Sf. Ni
colae. îl jeleşte mamă-sa, surori, fraţi 
şi cumnaţi.

*

BIN FAPTELE LUI GOLDIŞ. Ziarele 
maghiare pan in contai noului episcop 
dela Arad, Goldiş, faptul, că la ziua Mo- 
narchului în mai multe comune din comi
tatul Aradnlui casele Românilor an fost 
împodobite cn stindarde naţionale ungu
reşti, cari s’au putut vedé chiar şi pe şcoa
lele româneşti din diecesa Aradului.

*

S te a g u l. Mare supărare între 
patrioţii noştri, că în ziua Monarchu- 
lui, Serbii ortodoxi din Fiume au ar
borat pe biserica lor steagul serbesc, 
steagul oraşului Fiume şi steagul au
striac, adecă al casei domnitoare, ear’ 
de steagul unguresc nici pomană. Ma
ghiarii véd în acest fapt demonstraţie 
politică şi ameninţă réu pe Serbii din 
Fiume, aducéndu-le aminte, că oraşul 
Fiume nu se ţine nici de Serbia, nici 
de Austria, ci de — Ungaria!

♦

Regele Carol al României, după- 
cum spune o telegramă din Bucureşti, 
în urma unei răciri s’a îmbolnăvit grav. 
Conform buletinului dat de medicul 
Dr. Theodori, Regele sufere de acute 
sgârciuri de stomach. Din această causă 
călătoria la Abbazia, ce era s’o facă pă- 
rechea regală poimâne, 24 August, s’a 
amînat.

*

Concurs. La şcoala confesională gr.-or. 
din Retişor, protopresbiteratul Verşeţului, epar- 
chia Caransebeşului, este de ocupat postul învă- 
ţătoresc la clasa începătoare. Salar 330 fl. în 
bani, cuartir, grădină şi ‘/4 jugăr de pământ 
arător. Termin de concurs 30 zile.

•
Tîrg de orz se va ţine în 28 Au

gust în Mişcolţ, îndeosebi pentru or
zuri destinate a fi prelucrate în bererii. 
O publicaţiune şi ordine de tîrg în pri
vinţa aceasta se află la biroul camerei 
comerciale şi industriale din Braşov, 
unde cei interesaţi pot afla informaţiuni 
detailate. *

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Cei doi prieteni.
Traducere.

în Florenţa, oraş bogat şi vestit 
în Italia, marele ducat al Toscanei, tră
iau pe vremuri doi aristocraţi avuţi şi 
cu vază, Anselmo şi Lotario, cari erau 
prieteni atât de intimi, încât lumea nici 
nu-’i numia altcum decât »cei doi 
prieteni«.

Amândoi erau necăsătoriţi; oameni 
tineri, de etate egală şi cu egale senti
mente, motiv suficient pentru a se 
strînge tot mai bine legăturile priete
niei lor.

E adevărat, că Anselmo era mai 
mult accesibil pentru aventuri amoroase 
decât Lotario, care-’şi dedica vânatului 
vremea liberă, dar’ totdeauna, când ’i-se 
oferea ocasiune, Anselmo îşi jertfea 
tot aşa pasiunile, amăsurat dorinţei lui 
Lotario, cum alte-dăţi renunţa earăşi 
Lotario la plăcerile sale particulare,
Îientru a pută face plăcere lui Anselmo. 
n modul acesta dorinţele lor să întâl

neau totdeauna, astfel, că un ciasornic 
nu putea fi mai bine regulat şi mai 
punctual.

Anselmo se înamorase cu nespusă 
pasiune într’o fată de frunte şi frumoasă 
din Florenţa, a cărei naştere şi valoare 
personală îl îndemnaseră se-’i ceară 
mâna dela părinţi, după-ce mai ântâiu 
ţinuse sfat cu amicul seu Lotario, fără

de care nu putea întreprinde nici un pas. 
Lotario ’i-a fost chiar peţitorul; şi ’şi-a 
împlinit misiunea atât de bine, că Anselmo 
în scurtă vreme a devenit posesorul 
alesei inimei sale.

Cămilă, aşa se numea nevasta lui, 
asemenea se simţea prea fericită ca soţia 
lui Anselmo, aşa că nu mai înceta a 
mulţumi cerului şi lui Lotario, care ’i-a 
fost mijlocitorul pentru a ajunge la 
această fericire.

în primele zile, dedicate de regulă 
festivităţilor de nuntă, Lotario a conti
nuat, ca mai nainte, cu visitele în casa 
amicului seu, căruia ’i-a dat toată aten
ţiunea, aranjând în onoarea lui diferite 
sărbări şi petreceri. Imediat cum s’au 
terminat însă festivităţile de nuntă, şi 
greul oaspeţilor s’a resfirat, a început 
şi Lotario se reducă numărul visitelor 
sale făcute în casa lui Anselmo, pentru- 
că ţinea cont de împrejurarea, la care 
trebue să se gândească fiecare om cu
minte, anume, că în casa unui amic că
sătorit nu mai poţi întră ca pe vremea 
când era neînsurat, pentru-că deşi 
asupra adevăratei prietenii nu poate se 
cadă nici o bănuială, modul de vieţuire 
a celor nou căsătoriţi e totuşi atât de 
delicat şi de simţitor, că devine jenant 
chiar şi între fraţi adevăraţi, cu atât 
mai vîrtos între prieteni.

Anselmo a observat modesta re
tragere a amicului seu şi ’i-a făcut im
putări.

— »De ştiam, — zicea el, — că te 
împedecă a mea căsătorie de a conveni 
cu mine ca mai nainte, nu făceam pen
tru o lume întreagă paşul acesta. Câtă 
vreme eram neînsurat, legăturile noa

stre de intimitate ne-au câştigat frumo
sul nume de »cei doi prieteni«. Nu face 
acum se perdem acest nume glorios şi 
măgulitor, posând fără ori-ce motiv ac
ceptabil pe precautul, ci, dacă e de lipsă 
cumva, şi e cuviincios să mă folosesc 
faţă de tine de această expresiune: per
mite-’mi să te rog, ca şi în viitor să te 
consideri de domn în casa mea, cu drep
tul de a întră în ea şi de a eşi din ea 
când vreai, tot ca mai nainte. Te asigur, 
că nevasta mea, Cămilă, n’are altă 
voinţă şi dorinţă decât voinţa şi dorinţa 
mea, şi fiindcă ştie cât de mult ne sti
măm, nu poate să-’şi explice nici ea sem
nificativa ta înstrăinare de noi«.

La toate aceste invitări, cu cari 
Anselmo se silea să înduplece pe Lota
rio să-’i calce în casă ca mai nainte, 
Lotario răspundea cu atâta prudenţă, 
pricepere şi modestie, încât Anselmo se 
convinse uşor despre bunele inţenţiuni 
ale amicului seu. De aceea, se stabili în
tre ei ca regulă, că de aici înainte, Lo
tario să iee masa de două-ori pe săptă
mână, precum şi în toate sărbătorile, în 
casa lui Anselmo

Cu toate acestea, Lotario luase ho- 
tărîrea fermă, să nu meargă mai departe 
decum îi permite onoarea amicului seu, 
căci reputaţia Iui Anselmo îi zăcea mai 
mult la inimă decât a sa proprie. El 
zicea, şi cu tot dreptul, că un om căsă
torit, căruia cerul ’i-a dat o nevastă fru
moasă, e dator să grijească, ce anume 
amice îşi adună soţia în jurul ei, dat 
fiind, că lucruri, cari nu se pot ţese şi coase 
la festivităţi, procesiuni, pe promenade 
şi în biserică, de unde bărbatul poate 
să-’şi oprească nevasta : se pun la cale

de regulă în casa amicelor şi a rude
lor, în mijlocul cărora nevasta se simte 
mai bine.

Lotario mai era apoi de părerea, 
că fiecare păreche de însurăţei şi tineri 
însuraţi, ar trebui să aibă câte un amic, 
care să-’i facă atenţi pe amândoi la gre
şeli şi la lipsele de precauţiune, fiindcă 
uşor se întâmplă, că bărbatul, din deli
cateţă faţă de nevastă-sa, şi pentru a 
nu o supăra, multe lucruri nu ’i-le des- 
aprobă şi nici nu-’i spune, că anumite 
lucruri să le facă ori să nu le facă, din 
motivul, că comiterea sau întrelăsarea 
lor îi va aduce onoare sau ruşine, — şi 
aşa deci, uşor s’ar afla pentru toate leac 
şi mijloc, dacă un amic sincer s’ar an
gaja să le atragă atenţiunea asupra lor.

Dar’ unde se află un amic atât de 
înţelept, onorabil şi sincer cum îl dore
şte Lotario ? Numai Lotario era în 
stare să grijească cu ochiu ager de 
onoarea casei amicului seu, şi de aceea 
îşi făcea visitele, în zilele stabilite, atât 
de rar şi atât de scurt, încât nu dădea 
ansă gurilor rele nici să se indigneze 
măcar, cum de un om tinăr, avut, ele
gant şi cult, cum e el, face visite în casa 
unei femei frumoase cum era Cămilă!

Găci deşi eminentul ei caracter şi 
virtuţile ei femeieşti puteau se ţină le
gate limbile desfrînate, totuşi Lotario 
nu vrea să expună bunul ei nume şi 
onoarea bărbatului ei nici celei mai mici 
umbre de bănuială, şi do aceea, în zi
lele de visită, se ocupa mai mult cu alte 
lucruri, pe cari căuta să le presenteze 
ca neîncunjurat de lipsă, astfel, că o 
bună parte din zi trecea cu recriminări 
şi cu excusări.

Odată se primblau amândoi prin 
. livezile din apropierea oraşului. Anselmo 
I zicea aşa cătră Lotario:

— »Nu ştiu de-’mi crezi, Lotario, 
dar’ eu nu pot să mulţumesc din destul 
lui Dumnezeu pentru graţia ce ’mi-a 
acordat-o, când m’a făcut fiiul unor pă
rinţi cum erau ai mei, şi când ’mi-a dat 
cu mână darnică toate bunătăţile natú
réi şi ale fericirei; mai presus de toate 
însă pentru bunătatea cea mare de a-’mi 
fi dat mie pe Cămilă de nevastă şi 
pe tine de amic, două comori, pe cari 
eu le ştiu preţui după a mea bună pri
cepere, deşi nu în măsura cum ele ar 
merita. Dar’ cu toate aceste bunătăţi 
şi fericiri, în cari e cuprins tot ce poate 
dori un om, şi ce-’l poate face fericit şi 
mulţumit, — eu duc totuşi vieaţa cea 
mai nefericită şi lipsită de ori-ce bucurii 
în lumea aceasta, fiindcă, nu ştiu de 
când, mă apasă un cuget curios, pentru 
care îmi fac singur imputări, silindu-mă 
să ascund dinaintea mea gândurile si
nistre. Secretul mă apasă însă atât de 
greu, încât îmi vine să-’l comunic între- 
gei lumi. Şi fiindcă odată trebue să 
scap totuşi de el, îl depun acum în sî
nul tău, căci sünt convins, că tăcerea 
ta, şi zelul cu care tu vei căuta ca sin
cer amic să-’mi ajuţi, mă va scăpa în 
curând de neliniştea de care sufer şi 
îmi va reda gradul de vioiciune, prefă- 

; cută acum în suferinţă şi nebunie, prin 
reaua disposiţie ce m’a cuprins«.

(Va urma).
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Hymen. Măriţi Dobrescu şi Simeon Mol
dovan; Aurelia Dobrescu şi loan Sântimbrian  
(Sebeş), fidanţaţi.

„Astra“ la Deva. Precum ni-se 
scrie, comitetul instituit pentru aranjarea 
festivităţilor dela Deva, date din prile
jul adunărei generale a »Asociaţiunei 
pentru literatura română şi cultura po
porului român«, ce se va ţine în 27 şi 
28 August st. n., desvoaltă lăudabilă ac
tivitate, pentru-ca primirea şi petrecerea 
oaspeţilor în centrul comitatului lui loan 
Huniadé să fie cât se poate de strălucită 
şi deamnă de însemnătatea primei noa
stre instituţiuni culturale. Afară de pro
gramul şedinţelor adunărei şi cel al fe
stivităţilor, publicate deja, dăm în cele 
următoare, spre orientarea publicului 
doritor de a participa la adunare, o 
schiţă despre mersul trenurilor spre 
Deva şi retour:

a) Arad—Deva şi Deva—Arad.

(în legătură cu trenurile ce sosesc j 
dela Timişoara, Seghedin, Budapesta, 1
Oradea-mare, Brad)

1. Tren de per
soane: Arad 6 ore 
35 min. dim., Deva
10 ore 42 min. a. m.

2. Tren accele
rat: Arad 12 ore
11 min. d. a., Deva 
2 ore 54 min. d. a.

3. Tren de per
soane : Arad 4 ore 
30 min. d. a., Deva 
8 ore 52 min seara.

4. Tren accele
rat : Arad 7 ore 
18 min. seara, Deva 
10 ore seara.

1. Tren accele- j 
r a t: Deva 5 ore !
19 min. dim., Arad 
8 ore 50 min. dim.

2. Tren de per
soane : Deva 6 ore
20 min. dim., Arad 
10 ore 50 min. d. a.

3. Tren accele
rat : Deva 1 oră 
12 min. d. a., Arad 
4 ore 6 min. d. a.

4. Tren de per
soane : Deva 4 ore 
27 min. d. a., Arad 
8 ore 57 min. seara.

b) Sibiiu—€«pşa-mică—Déva.

(în legătură cu trenurile dela Bra
şov, Cluj, Jibău-Bistriţa, Petroşeni):

1. Tren m ixt: S. 
7.41 dim., C. 9.32.

2. Trenpers.: S. 
1.21 p. m., C. 3.25.

3. Trenpers.: S. 
4.40 p. m., C. 6.25.

4. Tren pers.: S. 
10.30 n., C. 12.35.

(Dela Copşa con
tinuare pe lini a Cop- 
şa—Teiuş—Deva).

1. Tren accel.: 
T. 3.33 dim., D. 5.19.

2. Tren pers.: T. 
3.43 dim., D. 6.20.

3. Tren pers.: T. 
2 d. a., D. 4.27.

4. Tren accel.: 
T. 8.55 dim., D. 1.30.

5. Tren m ixt: T. 
8.11 seara, D. 10.12.

c) S ib iin -V in ţ-D e v a .

1. Tren pers.: S. 7.44 dim., V. 11.30.
2. Tren mixt: S. 2.05 p. m., V. 7.48 s.
3. Tren mixt: S. 5.05 p. m., V. 10.15 s.

(Dela Vinţ continuare pe linia 
Copşa—Teiuş—Deva).

*
Biserica românească în Cisnădie.

In marea comună săsească Cisnădie, 
lucrează în toată bunăvremea peste 
1000 de Români în stabilimentele indu
striale ale Saşilor, la fabricarea de postav 
etc., şi aceşti număroşi creştini de-ai 
noştri, gr.-or. şi gr.-cat., n’au avut aici 
nici-odată biserică românească. In anii 
din urmă poporenii gr.-or. ca cei mai 
număroşi s’au pus pe lucru şi mai cu 
colecte, mai dând dela sine, ’si-au zidit 
o biserică. E  prima biserică româ
nească, gr.-or., în Cisnădie. Duminecă 
a fost sfinţită prin protopresbiterul Si- 
biiului loan Papiu, asesorul consistorial 
Mateiu Voilean, preoţii Emilian şi 
Şerban Cioran şi Goga din Răşinari, 
Popovici din Sadu, Necşa din Bungard, 
Săcărea din Tălmăcel şi diaconul loan 
Moţa din Sibiiu. Biserica e arătătoare şi 
la loc vederos când întri în comună. 
Mari merite are în jurul zidirei ei cre
dinciosul Savu, care s’a întrepus şi a 
ostenit mai mult ca toţi pentru zidirea 
acestei biserici. Familii gr.-or. stabilite 
de tot în Cisnădie abia sünt vre-o 60 
până la 70, grosul credincioşilor însă, 
până la 6—700 îl dau străinii intraţi ca 
lucrători la Saşi. Să le ajute Dzeu să 
se înmulţească şi întărească bine.

*
Exposiţie. Sub protectoratul Al

teţei Sale Archiducelui Friedrich pe va 
ţine în Pojon dela 26 August până la 
17 Septemvrie o exposiţie industrială, 
la care pe lângă productele industriaşi
lor de acolo vor fi expuse şi producte 
de fabrică şi producte din branşa viie- 
ritului şi grădinăritului.

*
Ciuma, în butul tuturor măsurilor 

de apărare luate de autorităţile portu- 
geze, se lăţeşte repede. S’a ivit un cas 
de îmbolnăvire şi în oraşul Figueira şi 
unul cu sfîrşit letal în Barcellos. Con
form statisticei oficiale în Opporto au 
fost până acum 13 caşuri de moarte şi 
39 îmbolnăviri. Spania, pentru a împe- 
deca importarea epidemiei, ’şi-a închis 
graniţele de cătră Portugalia; în urma 
acesteia au rămas în Portugalia cam 
două mii de Spanioli, cari neputându-so 
reîntoarce acasă, are să îngrijească do 
susţinerea lor guvernul portugez.

*
în  ocnele de cărbuni „Piest“ de 

lângă Hleath (Hamorganshire), în An
glia, în urma unei explosiuni de gaz s’a 
demolat o târnă astrucând o mulţime 
de lucrători. Au fost scoşi 21 oameni 
morţi, ear’ circa 60 de inşi n’au fost 
încă aflaţi. *

Dreptatea Curiei. Prin 1896 câtîva ; 
şovinişti, în frunte cu protopretorul j 
Szabó Gusztáv porniseră haită în contră . 
judelui cercual Antoniu Mahr din Bozo- \ 
viei, acusându’l la fişpanul, la ministrul 1 
de justiţie şi prin »Egyetértés«, că în
treţine legături de prietenie cu agitatorii 
memorandişti şi cu persoane duşmane 
patriei, cari au comis atentat cu dinamit 
în contra notarului Petrovici, că e daco
român (!) şi câte toate, fiindcă era drept 1 
cu poporul şi nu făcea pe pofta liftelor, j 
Mahr a cerut cercetare şi tribunalul din 
Caransebeş a osândit pe protopretorul . 
Szabó la 200 fl. amendă, pentru calumnie, 
ear’ dintre slujbaşii cercului Bozovici — ! 
notari, primari, juraţi — cari subscriseră 
şi ei arătarea făcută în contra lui Mahr, 
pe Petrovici, Balog, Epure loan, George 
Bogdan şi Paul Petrovici, ’i-a osândit 
la pedeapsă de câte 50—150 fl.

In urma recursului osândiţilor ajun- j 
gând causa la Curie, aceasta a modifi- ! 
cat sentenţa, susţinend numai osândirea 
protopretorului, ear’ pe a celoralalţi a 
cassat-o. «

M. S. Monarchul va lua parte la 
manevrele din ăst-an în trei locuri. La 
cele din Bohemia, apoi în Septemvrie 
la manevrele finale în Horn ale corpu
lui II. de armată din Viena, de unde în 
15 Septemvrie va sosi la Klagenfurt, 
unde între 15—19 Septemvrie se vor 
termina manevrele armatei din Carnio- 
lia. în 17 Septemvrie soldaţii vor ave 
pausă, se va face serviciu divin la care 
va asista şi M. S.; totatunci se va face 
recepţiunea deputaţiunilor.

învăţător ucis. Zilele trecute în
văţătorul Szabados Károly din Vaspör 
a fost ucis şi apoi ascuns în cămara lo
cuinţei proprie. Au rămas după el vă
duva cu 9 copilaşi.

*
Şepte băieţi muşcaţi de câne 

turbat au plecat alaltăieri din gara dela 
Dobriţin la Budapeşta în institutul anti- 
rabic. Momentul despărţirei de părinţii 
lor era foarte emoţionător. Unii dintre 
nenorociţii băieţi erau în deplina cuno
ştinţă a primejdiei lor şi între sughiţuri 
de plâns rugau pe părinţi să nu-’i lase 
a fi duşi, căci ei doresc să moară acasă. 
Toţi sünt băieţi de oameni lucrători I 
simpli şi astfel nici ei nici părinţii nu | 
cred, că la Budapesta îi vor pute scăpa 
de moartea grozavă ce îi aşteaptă. Au 
trebuit să-’i despartă de părinţi cu forţa 
şi să-’i aşeze într’un cupeu separat. 
Trenul era deja departe, şi sărmanii 
oameni încă tot stăteau pe peronul gărei
şi se boceau. j

«
Ştiri métnnte. In Alba-regală soldatul 

Iosif Mészáros s’a împuşcat.
— In Szirma-Bessenyö un incendiu escat 

pe vént mare a mistuit 36 case împreună cu 
clădirile economice.

— O laie de ţigani au furat pe băieţelul 
de 9 ani al lui Iosif Várnai din Salonta-mare. 
Era unicul fiiu la părinţi băieţelul.

V IA ŢA  SOCIALĂ.
Din Silişte.

Pentru sporirea »fondului pentru 
ajutorarea studenţilor săraci«, tinerimea 
studioasă din Sălişte îşi va ţine obicinuita 
petrecere de vară în 15/27 August (la 
Sfânta Mărie), la care învită cu toată 
stima. începutul la 12 ore a. m. Locul 
petrecerei: »Netedul«; la cas de timp 
nefavorabil: »Sala festivă« a şcoalei. 
Marinimoşilor donatori se va mulţumi 
publice.

D i n  Tohanul-vechiu.
Ni-s’a trimis invitare la producţiu- 

nea declamatorică-teatrală împreunată 
cu petrecere poporală, ce se va aranja 
din partea tinerimei române din Toha
nul-vechiu, Duminecă, în 15/27 August 
1899 (la Sfântă Mărie), în localitatea şcoa
lei din loc. începutul la 71/» ore seara. 
Preţurile de intrare la bunăvoinţa p. t. 
public. Venitul curat este destinat în fa
vorul copiilor săraci dela şcoala locală. 
Ofertele marinimoase se primesc cu mul
ţumită şi se vor cuita pe cale publică.

Programa: 1. Cuvânt de deschidere, 
dl M. Brumboiu — 2. La oglindă, poesie 
de G. Ooşbuc, declamată de d-şoara Vir
ginia Pandrea. — 3. Ţiganul la vénát, de 
Th. Speranţă, declamată de d-nul Nico- 
lae Crăciun. — 4. Numai una, poesie de G. 
Coşbuc, declamată de loan Aft. Popa. 
— 5. Negustorul şi nărodul, dialog predat 
de şi — 6. Teatru: »Biletul de tram- 
vaiut, comedie intr’un act, de Gr. Mă- 
runţeanu. După producţiune va urma joc.

Din Daneş.
Primim o invitare la petrecerea 

declamatorică-teatrală, ce se va aranja 
Duminecă, la 15/27 August a. c., în lo
calul şcoalei române din Daneş. înce
putul precis la 8 ore, — cassa se deschide 
ia 7 ore. Preţul întrărei de persoană 50 
cr., de familie 1 fl., ţăranii preţul jurnă- 

, täte. Venitul curat e destinat pentru în
fiinţarea unei biblioteci poporale. De 
viptuale să se îngrijească fiecare.

Programa: 1. Disertaţie pentru po 
por. — 2. Cinel-Cinel, comedie cu cân
tece într’un act de V. Alexandri. —
3. Dormi în pace, poesie de A. Vlăhuţă, 

j  declamată de G. Tătar. — 4. Dans la 
infinit.

triburţa Oterară.
Producţiunea noastră literară.

(Urmare).

Literatura propriu misă.
Avântul luat de literatura noastră 

frumoasă şi poporană, c e ’l-am remarcat 
mai ales în ultimul nostru raport, se 
menţine cu o fermitate îmbucurătoare.

Astfel repertoriul bibliografic al 
acestui ram şi de astă-dată presentă o 
serie destul de bogată de publicaţiuni, 
între cari prevalează tot mai mul scrie
rile poporane.

Partea, ce vine în anul trecut 
presei noastre periodice în producţiunea 
de literatură propriu zisă, este şi de 
astă-dată prea modestă. Afară de pu- 
blicaţiunile revistelor noastre beletri
stice şi în special ale »Familiei«, numai 
rar dăm în foişoarele gazetelor noastre 
de o bucată literară, care ar avă o va
loare mai durabilă şi ar reclama cu 
drept cuvânt atenţiunea noastră. Sgo- 
motul şi pasiunile luptelor politice au 
alungat tot mai mult musele din adă
postul ce ’şi-’l făcuseră în foişoarele zia
relor noastre.

Apreciând repertoriul ce-’l avem, — 
mai mult voluminos decât bogat, — 
precum şi cifrele ce arată totalul produc- 
ţiunei în acest ram, trebue să remarcăm 
în primul rînd, că deşi nici în anul din 
urmă nu s’au ivit talente extraordinare 
şi opere de valoare superioară, totuşi 
activitatoa autorilor Şi interesul publi
cului cetitor, cari dela începutul ulti
mului deceniu adormiseră aproape de 
tot, şi numai de un an doi au început 
earăşi a da semne de vieaţă, se menţin 
pe un nivel relativ destul de înalt. în
deosebi vedem, că producţiunea de 
scrieri poporane şi anume şi tirajiul 
acestora cresc în măsură foarte mare, — 
o dovadă că poporul nostru, deşi după 
Ruteni numără pe cei mai mulţi anal
fabeţi între naţiunile ţărei, ceteşte mult 
şi ştie şi jertfi pentru lectura sa, o însu
şire care — durere — nu distinge şi 
clasa noastră cultă.

Este adevărat, că o mare parte a 
scrierilor înşirate în repertoriul litera- 
turei poporane, este cu totul neînsem
nată, atât după cuprins, cât şi după 
extensiune, şi poate nici nu ar merita 
se fie remarcate ca publicaţiuni de sine 
stătătoare. însă ţinând cont de nivelul 
cultural al poporului nostru dela ţeară 
şi de mijloacele sale băneşti, nu putem 
formula în această materie pretenţiuni 
mai rigoroase, ci trebue să ne mişcăm 
în cadrele modeste reclamate de împre
jurările date. In ce priveşte deci lec
tura poporului nostru dela ţeară, exten
siunea scrierilor este o chestiune cu 
totul secundară. Aici are se no pre
ocupe numai alegerea potrivită a bucă
ţilor de lectură, şi dacă aceasta va fi 
fericită, atunci acele mici broşuri de o 
coală-două vor pute ajunge la o însem
nătate egală cu a volumelor mari, ce le 
producem în alte ramuri ale literaturei 
noastre.

Şi în această privinţă autorii şi 
editorii noştri merită toată lauda, încât 
nici-când nu s’au lăsat seduşi prin 
setea de câştig, ca să dee în mânile po
porului scrieri viţioase şi imorale, cum 
se fabrică în măsuri enorme la alte 
popoare, şi îndeosebi şi în România, 
pentru a specula naivitatea şi slăbiciu
nile claselor inculte.

Dar’ nu este destul a feri poporul 
de lectură păgubitoare. Avem datorinţa 
de-a lucra şi în direcţiune positivă şi 
de a crea o literatură, care să nutrească 
şi întărească moralitatea în popor. Este 
aceasta mai ales pentru noi un înalt 
interes naţional, şi în această privinţă — 
după-cum se constată şi la alt loc al 
acestui raport — puţin s’a făcut şi în
deosebi prea puţin au făcut cercurile 
noastre bisericeşti. Credem deci, că »Aso- 
ciatiunea« noastră, prin publicarea unui 
concurs pentru mici scrieri religioase- 
morale, a servit un important interes 
cultural şi naţional al poporului nostru.

Ce priveşte publicaţiunile beletri
stice destinate pentru cercurile mai culte, 
vedem că între aceste prevalează lite
ratura dramatică, un ram până acum 
puţin cultivat la noi. Avântul acestui 
gen, după-cum am amintit în rapoartele 
noastre premergătoare, este a se mul
ţumi mai ales »Societăţei pentru crearea 
unui fond de teatru naţional român«, 
care dela reorganisarea comitetului seu 
încoace a păşit pe un teren de muncă 
reală, şi prin înfiinţarea »Bibliotecei

teatrale« face servicii însemnate litera- 
raturei noastre şi înaintărei culturale 
a poporului nostru. Repertoriul creat 
cu destulă îngrijire de această societate 
va da un puternic avânt societăţilor 
noastre de diletanţi şi va contribui în 
mod însemnat la nobilitarea gustului 
şi a moravurilor poporului, precum şi 
peste tot la ridicarea nivelului seu cul
tural.

Literatura istorică.
Stările de-adreptul îngrijitoare, ce 

le-am remarcat în ultimul nostru raport 
cu privire la literatura istorică şi de na
tură înrudită, deşi nici pe departe nu 
sünt delăturate, ni-se presentă de astă- 
dată totuşi în condiţiuni ceva mai mul
ţumitoare. în urma atenţiunei ce s’a 
dat scrierilor istorice în sinul »Asocia
ţiunei« noastre, precum şi în urma îm- 
prejurărei, că în anul trecut au fost pu
blicate — ce e drept în mare parte de 
cercuri oficiale şi fără conlucrarea noa
stră — mai multe scrieri de istorie mi
litară, repertoriul acestui ram este cu 
mult mai bogat ca în anul premergător.

Presa periodică, care în trecut a 
fost cel mai productiv şi cel mai în
semnat factor al istoriografiei române, 
a abandonat aproape cu totul cultivarea 
istoriei noastre naţionale; foile noastre 
cu prea puţine excepţiuni numai rar mai 
publică studii istorice şi de materie în
rudită, cari ar ave o valoare mai dura
bilă, şi astfel este puţin de tot ceea-ce 
putem remarca în acest ram dintre ar
ticolele apărute în gazetele noastre în 
decursul anului 1898.

Cadrele peste măsură modeste, în 
cari se mişcă repertoriul ce ne stă la 
disposiţie şi cari nici pe departe nu 
stau în proporţiune cu însemnătatea 
istoriografiei, mai ales la un popor 
avisat — ca şi al nostru — la culti
varea simţămintelor naţionale şi la în
tărirea conştienţei sale naţionale, — 
sünt deja în sine justificarea cea mai 
elocuentă a măsurilor luate de »Aso- 
ciaţiune« pentru înaintarea acestui ram 
eminent naţional al literaturei noastre.

înţelegem anume în primul rînd 
publicarea unui concurs la un premiu 
de 500 coroane pentru scrieri de materie 
istorică, — concurs pentru care comi
tetul central a ales un sujet de istorie 
culturală, atât pentru-că acest ram al 
istoriei noastre naţionale, deşi cel mai 
însemnat în istoria noastră contempo
rană, a fost până acum mai puţin cul
tivat — cât şi apoi pentru considera- 
ţiuni impuse noue de caracterul pur 
cultural al »Asociaţiunei« noastre.

La al doilea loc remarcăm deose
bita atenţiune ce o dă organul »Asocia
ţiunei« scrierilor istorice. Dintre publi
caţiunile mai mari, apărute în anul tre
cut, amintim la acest loc biografia lui 
Dragoş, care elucidează una dintre cele 
mai interesante şi momentuoase episode 
ale întâmplărilor dela 1848, şi Conscrip
ţia dela 1733 a episcopului Klein, care 
este cea mai veche statistică a Româ
nilor de dincoace, şi prin urmare un în
semnat isvor pentru istoriografia noa
stră. în anul curent »Transilvania« a 
continuat acţiunea începută şi a publicat 
Cronica lui Anonymus, cea mai veche şi 
importantă cronică, care vorbeşte despre 
poporul nostru şi care — prin o între- 
lăsare neexplicabilă a celor chemaţi — 
a rămas până acum netradusă în limba 
română.

Condus de aceleaşi consideraţiuni, 
organul »Asociaţiunei« a început a da 
în mod sistematic informaţiuni şi despre 
literatura străină, încât atinge istoiia 
poporului nostru.

O problemă şi mai momentuoasă 
se va impune »Asociaţiunei« îndată-ce 
vom ave creat museul naţional şi paralel 
cu acesta şi secţiunile literare provezute 
în §. 2 al statutelor noastre. Atunci 
anume ne vor fi date condiţiunile pre
alabile pentru a conlucra cu succes la 
adunarea şi publicarea isvoarelor isto
riografiei noastre, la inaugurarea stu
diilor archeologice, atât de importante 
pentru istoria noastră şi totuşi până astăzi 
cu totul neglijeate de noi, şi in fine la 
înaintarea cercetărilor etnografice, îngri
jite până acum aproape exclusiv numai 
de străini.

înainte de a treca la alt obiect, ne 
vedem îndemnaţi a remarca la acest loc 
încă două momente mai importante.

Unul este împrejurarea, că scrierile 
de istorie militară, ce le-am înşirat în 
repertoriul de sus, aproape toate sünt 
datorite unor autori străini. Credem 
însă, că în vederea rolului important şi 
glorios ce ’l-au avut ostaşii români în 
luptele mari ale imperiului habsburgic,

ar fi de dorit, ca aceste pagini frumoase 
ale istoriei noastre naţionale sé fie eter- 
nisate prin autori români şi cu deose
bită considerare la partea ce ni-se cu
vine nouă din acele fapte măreţe. Adre
săm deci un călduros apel cătră toţi 
aceia, cari au avut ori au prilej a studia 
din isvoare autentice, ori cari cunosc 
din experienţă proprie istoria noastră 
militară, şi îndeosebi cătră oficerii no
ştri activi şi emeriţi, să-’şi consacre tim
pul şi puterile în măsură cât mai inten
sivă eternisărei acestei frumoase şi glo
rioase părţi a istoriei noastre naţionale.

în fine nu putem încheia această 
parte a raportului nostru fără a remarca 
şi valoroasele publicaţiuni ale dlor pro
fesori Drăgălina şi Bălan, apărute în 
»Biblioteca noastră« din Caransebeş. 
Continuând această colecţiune, apreciată 
şi în rapoartele noastre premergătoare, 
pe calea înaugurată de numiţii autori, 
îşi va crea un deosebit titlu de merit 
pentru literatura noastră istorică, şi prin 
aceasta şi pentru întărirea naţională 
şi culturală a poporului nostru. Dease- 
menea este o publicaţiune binevenită şi 
volumul »Zarandul şi Munţii-Apuseni«, 
care este o frumoasă şi deamnă conti
nuare a valoroasei scrieri »Ţeara noastră« 
de Silv. Moldovan, despre care am vorbit 
deja cu alte ocasiuni.

(Va urma).

INFORMAŢIUNI.
„T ran silv an ia“, organul »Asociaţiunei 

pentru literatura română şi cultura poporului 
român«. Apare în Sibiiu în 10 numeri pe an. 
Preţul abonamentului: Pentru Austro-Ungaria: 
10 coroane, pentru străinătate: 12 franci. Mem
brii »Asociaţiunei« primesc »Transilvania« gra
tuit. Anul XXX., nr. VII. din Iulie—Aug. 1899 are 
următorul cuprins: Producţiunea noastră literară. 
(■Raportul secretarului I. despre mişcarea lite
rară română din patrie dela 1 Iulie 1898 până la 
1 Iulie 1899). — Din sinul »Asociaţiunei«. — Ştiinţă, 
literatură şi artă. — Partea oficială.

M A I N O U .
Turburări în Paris.

Duminecă seara pe stradele Pari
sului s’au iscat turburări sângeroase. 
Turburările le-au înscenat antisemiţii şi 
naţionaliştii, cari au făcut demonstraţii. 
Poliţia voind să-’i resfire, a venit în 
conflict cu ei. Demonstranţii au puşcat 
din revolvere. Mai mulţi poliţişti sünt 
răniţi. Pe la 1 oră din noapte ordinea 
a fost restabilită.

Conform raportului prefectului de 
poliţie au fost răniţi 380 de oameni. 
Dintre poliţişti sünt răniţi 59. Arestaţi 
au fost în total 150 de demonstranţi, 
dintre cari 80 au fost eliberaţi.

Procesul Dreyfus.
Pertractarea de Luni nu este de 

interes deosebit. Au fost interogaţi mar
tori, ale căror deposiţii sünt de însem
nătate secundară. Deposiţiile unora sünt 
agravante pentru Dreyfus. Astfel este 
deposiţia generalului Fabre, a archiva- 
rului Gribelin, a căpitanului Iunkh etc.

La

Abonament lunar
pentru

August st. veoliiu
învită

Administraţia ziarului „TRIBnNA“.

Sosiţi în Sibiiu.
La 22 August n. 1899.

Hotel .împăratul Romanilor«: Klausnitzer 
din Arad, Sztánkay din Gösnitz, ingineri; Ve- 
licska, locotenent din Orăştie; Foramitti, director 
din Mediaş; Kremer cu familia, inspector sup. 
din Budapesta; Reinle, voiajor din Viena; Fischer, 
Meyer, Magyar, Fuchs, din Viena, Kalán, Sándor, 
din Budapesta, Balassa din Vilány, Wolf din 
Făgăraş, comercianţi; Tleischer. cu soţia din 
Făgăraş.

Hotel Neurihrer: Boyen, general din Bu
dapesta; contele Valdegh din Bistriţa, Albani 
din Sembăta-inferioară, privatieri; Vasilie cu so
ţia, profesor, Sandulescu cu soţia, ingineri, din 
Rîmnic; Halsfelder, sublocotenent din Viena; 
Zay, învăţător din Cincu-mare; Rohr din Se
ghedin, Gmeiner din Braşov, oomercianţi; Flora, 
musicant din Alba-Iulia.

Hotel »Meitzer«: Alexandrina Mihailă, pri- 
vatieră din Braşov; Dobrescu cu soţia, Iacovachi 
cu soţia, din Vălcele, comercianţi.

Hotel »Habermann«: Chircola, maşinist, 
Georgescu cu familia, lăcătar, din Rîmnio,
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B i b l i o g r a f i e .
A a p ă r u t:

M emoriile prin ţu lu i Nicolae 
Şuţu, m are  logoiét al Moldovei — 
1798—1871, un volum scris în limba 
franceză şi publicat de dl Panaioti Ri- 
zos, a apărut în Viena zilele trecute. 
Volumul cuprinde patru părţi şi un nu
măr de anexe. Interesează mai ales pe 
cei-ce se ocupă de istoria relativ con
temporană a României.

♦
Bunacuviinţă, de I. Bernard Krier, 

traducere liberă de Animpodist Daschie- 
vici, Suceava, red. şi editura societăţei 
»Şcoala română«. Preţul 30 cr. (Figu
rează ca nr. 3 din biblioteca de petre
cere şi învăţătură pentru tineret).

*

Situa ţiunea  şcolară  a liceului 
* S-iii Petru şi Paul* din Ploieşti pe 
anul şcol. 1898—99, sau în limbajul nostru, 
programa liceului pe anul şcolar amintit 
mai sus, conţinând discursul directorului 
loan Nicolescu, rostit cu ocasiunea distri- 
buirei premiilor la sfîrşitul anului, răs
punsul prefectului Petru Th. Sfetescu al 
judeţului pe al cărui teri tor se află liceul 
şi date şcolare.

•
Isto ria  agriculturei, de I. Loser, 

traducţiune autorisată, de »Un prieten 
al plugarilor«. Retipărire din »Tel. Rom.« 
Sibiiu, tiparul tipografiei archidiecesane. 

*
Partea a Vl-a din M emoriul lui 

Io s ii  S terca  Şuluţiu  de Cărpeniş, 
membru fundator şi membru în comitet 
al »Asociaţiunei pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român«. Si
biiu, tip. W. Krafft. Este un volum de 
297 pagini, cu conţinut variat şi intere
sant şi costă 1 fl. 25 cr. -j- 10 cr. porto. 
Două sute fl. din preţul cărţei, se vor 
da pentru »casa naţională«, restul pen
tru alte scopuri filantropice. La sfîrsi- 
tul cărţei se adauge o composiţie mu- 
sicală: Doina Metropolitului Alexandru 
Sterca Şulufiu, aranjată pe note pentru 
voce şi piano. Partea cea mai mare a 
articolilor ce conţine a mai fost publi
cată, prin foi şi reviste, dar’ valoarea 
lor e permanentă. între altele conţine 
întreagă biografia nefericitului Dragoş. 

*
Ceva din trecu tu l oraşului Su

ceava, de Animpodist Daschevici. Tip. 
lui Hermann Beiner în Suceava.

*
A apărut în tipografia noastră 

cartea „ P r in c ip iile  p o lit ic e i“ (după 
Dr. Fr. de Holtzendorff) de Teodor V. 
Păcăţian. Formatul 8° mare, cuprin
sul 290 pagine, tiparul curat şi coteţ. 
Preţul 2 fl.

In cartea aceasta, de netăgăduită 
valoare literară, sünt tratate cu multă 
competenţă următoarele teme din dome
niul politicei:

Politica e — ştiinţă. — Politica e
— artă. — Conexiunea ştiinţei şi a ar
tei de stat în procesul politic. — Ra
portul dreptului positiv cu politica. — 
Conflictele între manuarea dreptului şi 
a politicei practice. — Raportul între 
morală şi politică. — Scopurile ideale 
de stat. — Scopurile reale de stat. — 
Scopul de putere naţională al statelor.
— Scopul de drept individual în stat.
— Scopul social-cultural al statului. — 
Armonia scopurilor de stat.

O recomandăm cu căldură publi
cului român, iubitor de literatura ştien- 
tifică, în special însă celor-ce, conform 
posiţiei lor sociale, sünt chemaţi să fie 
conducători politici ai poporului nostru.

De vînzare în librăria institutului 
nostru. *

„Naţionalitatea“. Societatea noastră 
»Tipografia« a scos într’o elegantă bro
şură interesantul studiu de Max Nordau 
despre »Naţionalitate«. Valoarea acestui 
studiu este cunoscută cetitorilor nsotri 
limbajul frumos în care »Rosmarin« ai 
nostru a ştiut să-’l îmbrace e gustat deja 
de cetitorii noştri, căci în »Tribuna« s’a 
publicat mai ântâiu. Vorba era numai 
ca interesantele observaţiuni originale 
ale genialului autor să nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să 
fie colectate într’un mănunhiu, mai 
accesibile la cetit şi meditat Aceasta 
a împlinit-o »Tipografia« cânn a retipă
rit articolii din »Tribuna« în broşura 
de faţă. In estensiune de 40 pagini 
tipărite frumos pe hârtie fină, această 
preţioasă broşură se trimite francat pen
tru 25 cr. A se adresa la librăria »Ti
pografia« societate pe acţiuni în Sibiiu-

La »Ti pogra f i a« ,  societate pe
acţiuni în Sibiiu, să află de vânzare ur
mătoarele noutăţi musicale:
Hora înfrătirei pentru piano de P. G.

ISiţescu . ............................... fl. —.75
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

D o rian u ..................................................... „ —.50
Toujours avăc argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann . „ —.50
La blondine. Polca mazurca pentru 

1 piano de Sigismund Paulmann . „ —.50
I Turda. Marş patriotic de Paulmann „ —.50 
Í Hora reginei. De Sig. Paulmann . „ —.25
1 Serba păpuşelor. De Sig. Paulmann . „ —.25
! Marş turcesc. De Sig. Paulmann . „ —.25

Intermezzo pentru piano de M. Capşa „ —.50
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant. Ci-

rillo . . .......................................1.—
! Serba oficerilor. De C. Dimitrescu „ —.5o 

La fille du Marin Vals de Ivanovici „ 1.—
j Daisy Bell. Valse (All Right) de C. Kaps „ —.75 

Linişte. Vals pentru piano de Dimitrie
' St. O r is t id e ............................................... „ 1.—
I Am plâns. Romanţă pentru voce şi

piano de Alphonse Chirillo . . . „ —.75
Siaşurătatea. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo . . . „ —.75
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. Ochialbi . . . . k „ —.25
Institutele-Unite. Vals pentru piano de

Carol D e c k e r ................................. „ 1.—
Serba Bucureştilor, pentru piano de 

Const.Dimitresou . . . . „ —.50
Serba mirilor. De Const. Dimitrescu „ —.50 
Iubileul. Marş de Gh. Fontino . . „ —.75
Surorile. Horă de Gh. Fontino . . „ —.50
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu . „ .50
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu „ —.75 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca de 

Anton Kneisel . . . . . „ —.50
Gas de quarte original. De Mayer Lutz „ —.50 
Pavotte de la Princese »Marie« de

Michel Margaritescu . . . . „ —.75
Ai plâns şi tu vr’odată? Romanţă pen

tru  voce şi piano de Ernest I. Ale-
x a n d r c s c u ........................................ .....  —.50

Nu înţeleg. De E I. Alexandrescu . „ —.50 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu . „ —.50 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu „ —.75 
L’Affection. Polca franceză pentru 

piano de C. D. Belortu . . . „ .40
De Brăila â Genes. Galop pentru piano

de C. D. Belortu . . . . „ .50
Serba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

loan D. Burlan . . . . » —.50
Serba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

de In  D. Bulan . . . . „ —.50
I. Villacrose. De ce ’mi-ai zis odinioară,

r o m a n ţ ă ......................................... „ —.75
Radu D. Rosetti. E vre-un loc uitat de 

oameni, reverie pentru voce şi piano „ —.50
I. Paschill. L’Amitié, v a l s ...................... 1.—
R. van Saanen, cuvinte de M. Eminescu

Doina c o d r u l u i ................................. .....  —.75
loan D. Burlan. Amintiri din Breasta, 

sârbă pentru piano . . . . „ — .50
I. Braunstein. Réve du Matlot, vals

pentru p i a n o .....................................„ 1 —
G. Vasiliu. Freamătul Zăvoiului, horă „ —.75
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu. Vals 

conjugal pentru voce şi piano . . „ —.50 i
I. Paschill. Cuvinte de I. Dorianu. Aşa 

’mi-e scris, romanţă pentru voce şi
p i a n o ......................................................„ —.50

F. Domeier. Soirées de Bucarest, vals „ 1.50
*

La comandele din afară sé se adaugă 
pentru porto postal încă 5 cr., ear’ pentru ex- j 
pediţie recomandată 20 or. v. a. Pentru sigu- j 
ranţa expediţiei recomandăm modalitatea din : 
urmă.

Cursul pieţei din Sibiiu.
Din 22 August n. 1899.

Hârtie-monetă română . Cump. 9.35 vénd. 9.41
Lire turceşti . . . . n — n --.---
Imperiali (15 R° aur) . n 18.85 n 19.95
Ruble ruseşti 100 ă . . TJ 126.— n 127.—
Galbeni....................... 1) 5.62 n 5.68
Napoleon-d’ori . . . n 9.50 n 9 56
100 Maree germane n 58.60 n 59.—
Livre sterling . . . . n 11.94 n 12.04

Bursa de Budapesta.
Din 19 August n. 1899.

Renta de sur ung. 40/0 ................................  118 40
» » » » 4V. • •  ..................  96 40
„ ung. val. cor. 6®/0 .................................... 120.76

împrumutul căilor ferate ung..............................120.20
Bonuri rurale ung................................................. 94.75

„ „ croate-slavone.............................96.—
Obligaţiunile desp. reg a liilo r...........................100.—
Losuri pentru regularca Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de hârtie au striacă ............................... 100.10

„ de argint austriacă............................100.—
„ de aur austriacă.................................... 118.50

Losuri austriaco din 1860 ............................ 138.—
Acţiunile băncei austro-ungare....................... 900.—

„ „ de credit ung......................... 392.—
„ „ de credit austr....................... 391.50

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ .....................................102.

A rg in tu l.......................................................  5.67
Oalbeni Îm p ără teşti..................................... 5.65
Napoleon-d’o r i ..............................................  9.56
Mărci 100 imp. g e rm a n e ................................. 58.90
London 10 Livre sterling i............................... 120.75

Bursa de Viena.
Din 19 August n. 1899.

Renta de aur 4°/0 ............................................. 118.20
Renta ung. v. c. 4°/0 ...............................................96.40
împrumutul căilor ferate ung..........................120.40
Bonuri rurale ung............................................94.50

n „ croate-slavone.............................96.25
Renta de hârtie au s triacă ................................100.15

„ „ argint austriacă.......................  100.15
„ „ aur austriacă . . ....................... 118 60

Losuri austriaco din 1860 ...........................  137.50
Acţiunile băncei austro-ungare................... 908.—

„ » d e  credit ung........................  392.50
„ » d e  credit austr.....................  887.80

Bursa de Bucureşti.
Din 5 August V.

6°/o Renta perpetuă 4°/» Fonc. rar. . 84
5 „ „am. 1881 101«/4 6 „ „ urb. Buc. 91*/,
5 » » » 1892 100«/, 5 » . „ Iaşi 86
5 „ „ „ 1893 100«/, Banca Naţion. 2725
5» » » 1894 87«/, „ Agricolă . 855
4» » » 1889 89 „ României .
5» „ „ 90.94 90 „ de scont . 346
4 , „ „ 1896 92 Dac. Rom.. . . 442
4» » „ 1898 92 Naţionala . . . 463
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Concurs
pentrn postul do advocat la „Sălrnă- 
reana“, institut de credit şi economii 
în Seini.

[267] 1—3

1. Salar fix 1000 fl., plătit în rate 
lunare anticipative.

2. La călătorii afară de ţinutul 
oraşului rebonificarea speselor pentru 
trăsură eventual calea ferată şi diurn 
de. 5 fl.

3. Din eventualul venit curat al 
speselor de proces 20%-

4. Clientelă privată.
5. Datorinţe: apărarea intereselor 

institutului înaintea judecătoriilor şi altor 
foruri, purtarea proceselor, darea de sfa
turi juridice în afacerile institutului, sta- 
torirea stărei cărţilor funduare şi înta- 
bulări pentru asigurarea împrumuturilor.

Detailurile şi modalitatea serviciului 
se vor statori într’o convenţie deosebită.

Terminul concursului este 15 Sep 
tew vrie  st. n. a o. Postul este a se 
ocupa îndată după alegere.

Recursurile sünt a se adresa la 
direcţiunea institutului.

Direcţiunea „Sâtmârenei“.

în strada Bruckenthal nr. 5,
S i b i i u ,

sé primesc tot soiul de rufe şi haine 
pentru [254] 2—2

spălat şi scrobit (călcat)
după metoda vieneză.

Preţuri foarte moderate. —  Serviciu prompt.

„Tipografia11, societate pe acţiuni în Sibiiu.

U n b ă ia t
deştept, din casă bună, cu cel puţin 
2 clase gimnasiale ori reale se 
primeşte imediat ca ínvéfácel 
la „  T i p o g r a f i a societate pe 

acţii în  Sibiiu.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu

Descrierea Ardealului.
Cine voeşte să cunoască frumoasa ţeară 

a Ardealului, şi cu deosebire Munţii-Apuseni, 
patria lui Horia şi láncú, sé cetească scrierile 
lui Silvestru Moldovan anume:

Ţ e a r a - N  o a s t r ă ,
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei 

şi Valea-Murăşului, apoi
Zarandul şi Munţii-Apuseni.

Ca 9 Uastraţiani şl o schiţă.
Descrierile sânt făcute în fel de călă

torie, cu datinele şi porturile Românilor şi cu 
multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

Fiecare carte costă 1 fl. (şi 5 cr. porto), 
în România 3 lei.

Toate ziarele noastre au apreciat in cuvinte elo
gioase aceste descrieri, unicele ce le avem despre Tran
silvania în limba română:

„Liga română“, scrie între altele:
„Până astăzi n’a existat In limba română o des

cripţie a acestor regiuni atât de interesante din mai 
multe puncte de vedere. Dl Silvestru Moldovan a răs
puns deci prin această pnblicaţiune unei trebuinţe ce 
intr’adevér se simţea la noi. Sperăm, că publicul cetitor 
va face acestei scrieri primirea amabilă pe eare o merită“>

Comande se pot face la
„Tipografia“,

sooietate pe aoţiuni în Sibiiu.

„T ipografia“ , soc, pe ac ţlnn l, Sibiiu,

„Istoria Transilvaniei“
de

George fSariţiu.
Monumentalul op al regretatului nostru isto
ric: „Părţi alese din istoria Transilvaniei pe 
200 ani din urmă*, se poate prooura de aonm

MB* ou preţ reduşi “3BH
Volumul I.

ijrof. In Icc de Ü. 4.20 numai cu fi. 2.50, iug. f). 3.30.
Volumul II.

»roş. In loc de fl. 4 .—  numai ou fl. 2.— , leg. fl. 2.80 
Volumul III.

broş. In Ioc do fl. 2.80 numai ou fl. 2.— , leg. fl. 2.80. 
Opul întreg:

broş. In 3 voi. In loc do fl. 11.—  numai cu fl. 6.50 am ţese 
florini şi cincizeci or. ». a., leg. fl. 8.60.

lee&sta carte n’ar fi iertat sS lipsească din 
casa nici unui bun Român-

Ş i  cel m ai neglijent

drept cel mai bun mijloc. Garantat calitatea cea mai bună şi proaspătă.
Depositul principal în Sibiiu la : [87] 4—6

Parfüméria Meitzer, Gustav Meitzer,
strada Cisnădiei, (edificiul comandei de corp). fabrică de săpun şi lumini, strada Guşteriţei.

tainele
vieţii

Bine apreciată
de întreagă

presa noastră,
Preţul 1 fl., plus 5 cr. porto. 

Se poate procura dela
„Tipografia“,

soc. pe acţiuni, Sibiiu.

La Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni în Sibiiu,

u rm ă to a re le  ]p u b lic a ţi un i
1-------------------1-------------------

a l e  S o c i e t ă ţ i i

„ In o is e n ţ iu  lií ic u  Cl a i n “
a teologilor din Blaj

(

1 .

3.

„Epistole cătră u n  preot tinér“ de Aloisiu Melcher.
Partea I. şi H. 2 volume mari cu preţul redus de . . .  . 

„Pregătire la moarte“, adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
spre a predica, de Alfons M. Liguori,  1 volum de 440 pag. 

„Duh muscdleso“, naraţiune de Bol an den (45 pag.) . .
— Se recomandă mai ales preoţilor. —

1 fl. 50 cr.

fl. 80 er.
ii. 1 0  c r .

„Tipografia“, societate pe acţiuni In Sibiiu
Strada Poplăcii Nr. 15.

B ib lioteca poporală a  „Tribunei“.
1 Pădureanca. Novelă de loan SI a viei,  12 coaie 

tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 80 cr. sau 60 bani.

2. Fata Stolerului de Matilda Cugler-Poni .  
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

8. Ce n’a fost şi nn va 11. Poveste de I T. 
Mer a. Un exemplar 4 cr. sau 3 bani.

4. Pipărus Pătru Poveste do 1. T. Mer a. Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.

5. Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru Mol
dovan. Preţul unui exemplar 8 cr. sau 6 bani

6. Jucării şi jocuri de copii. Be P. Is p i re s  cu, 
culegător-tipograf. Un exemplar 23 cr. sau 50 
bani.

7. Toiu legănat. Poveste de Gr. Sima al iui lón. 
Un exemplar 8 ot. sau 16 bani.

8. Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Benedict Viciu. Un exemplar 16 cr. sau 
32 bani.

9. Fiica a nőné mame Poveste de Silvestru 
Moldovan. Un exemplar 14 Cr. «au 28 bani,

10. Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Un exemplar 8 cr. sau 6 bani.

11. Sfântul Nicolae. De Matilda Cugler Poni. 
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.

12. îndărătnicul. Poveste de Silvestru Moldovan. 
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.

18. Rlăstăm de mamă. Legendă poporală din giu- 
rul Năsăndului. De George Coş buc. Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.

14. Bunica de Bojen» N ă m c o v i, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban Ia rnih ,  Un exem
plar cu preţul redus dala 1 fi. «au 8 lei Sa 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.

16. Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. Şira» al lui 
lón. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

16. Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. Sima al 
lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

17. Pe pământul Turcului de George C o ş b u o. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

18. Căldâruşa ca trei picioare. Poveste franţo- 
aească de Eleonora T ă n ă s e s c a ,  după A. Ge- 
aevray.  Un exesapkr 8 cr, sau 16 bani.

19. Cenuşotea. Poveste d» I. T. Mara. Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

20. Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bjflnstjemo 
Bj örnson. (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.

21. Prietenul meu Văntură-Ţeară. Din novelele 
californiene ale lui Bret Harte.  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

22. Scăpărătoare». Din povestii» In? Andersen. Un 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

28. Fata Craiului din cetini. De George Coş buc 
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

24. Strigoaica. Din fantasiile lui Nicelae Gogol 
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

25. Drama mamei. Baladă de George Coşbac 
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani

26. Taina unei vieţi. De Björnstjerne Bj ö rn s o n ’ 
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un 
exemplar 80 cr. sau 60 bani.

28. Păcală în «atnl lui. Poveste de loan Slav 
Un exemplar 10 cr. iau 20 bani.

29. Sgârcitul. Comedie de Mellére.  Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

80. Lumea proştilor. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Un exemplar 5 cr. sau bani.

81. Nuacin-îinpărat. Poveste din popor do „Măr 
g i noanu l“. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani

82. Dina-împărăteasâ şi peana ei aleasă. Povesti 
din popor de »Mărgineanul“. Un exemplar 
12 st. sau 24 bani.

88. Fulger Poveste Ia vărsări de George Coş buc 
Un âxempîăr 5 cr sau 10 bani.

84. Spice da aur. Culese de dascălul loan F. L* 
sar. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

85. Un idil in Roşeni. Novelă de Bret H a r t e  
Un exemplar 8 cr. sac 16 bani.

86. Baba iadului. Poveste în versuri de loan Moţa 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

87. PriKceaa fermecată. Poveste în versuri d* P. 
D ui fu. Un exemplar 10 cr. sau 20 bea».

S3. Dina Mărg&relelor. Poveste în versuri da loss 
Moţa. Un exemplar 12 cr. saa 24 bani.

39. Doi capii Poveste de loan Moţ«. Ua axata 
piar 10 er. saa 20 bani.

40. O partidă în patru. De Antonia Ghi s lsn  
soni.  Uu exemplar 12 cr. saa 24 bani.

41. Posacul bun de inimă. Comedie în 8 acte de 
Carlo Goldoni. Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Roman eseu. Un exemplar 26 cr. sar. 
50 bans.

42 Croitorul şl cei trei feciori. Poveste de lose 
Moţa. Un exemplar 18 cr. sau 80 bani.

43. Mica F&defă Da Georgs Sand.  Un exemplar
40 er. *«a 80 bani.

44. Rusalia păcurarul. Poveste da Nicolae Trîm- 
biţoniu.  Un exemplar 22 cr. 44 bani.

45. Rom» învinsă. Tragedie in 5 acte de Alexandre 
F a r o d i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exem 
plar 24 cr. sau 48 bani.

46. Clara Milici. Novelă de I. Torghenev. Trads 
cere din limba rusă de Enea Hodoş. Un exem
plar 40 cr. sau 80 bani.

O sută de ani. De loan SI ar fei .  Uu exempleu
3 cr. sau 16 bani.

leior-ce cumpörá un numér mai mare de exemplare, cu deosebire 
librarilor şi pesto tot vSnzötorilor, să dă rabatul cuvenit.

Peatra tipar reipoaaabU; Iosif M arshall,


